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ВСТУП 

 

Актуальність теми.  Туристична індустрія перетворилася за останні 

півстоліття в один із найбільш динамічних секторів світової економіки, досягла 

10 % світового ВВП і демонструє позитивну динаміку, незважаючи на 

глобальну економічну кризу. Сферу рекреації та туризму вигідно відрізняють 

такі чинники, як постійний попит на послуги, невеликі початкові інвестиції, 

короткий термін окупності й досить високий рівень рентабельності. Поряд з 

тим в туристичної діяльності існує вельми висока конкуренція, її відносять до 

одного із найбільш ризикованих видів бізнесу. Тому підвищення 

конкурентоспроможності шляхом створення конкурентних переваг є основним 

завданням суб’єктів туристичної діяльності, особливо в зв'язку з карантинними 

заходами у зв’язку з поширенням COVID-19. 

Сучасний ринок туристичних послуг характеризується негативними 

явищами в наслідок карантинних заходів через  коронавірус, яка торкнулася 

всіх сфер діяльності та спровокувала гостру світову соціально-економічну 

кризу, поглибила негативні тенденції в економіці та суспільстві. За 

статистичними даними, у 2019 р. кількість суб'єктів туристичної діяльності 

зменшилася на 13 %, середньооблікова кількість штатних працівників, які 

працюють у суб’єктах туристичної діяльності (юридичні особи) зменшилася на 

46 %. При цьому дохід від надання туристичних послуг збільшився на 2,6 % [1], 

що свідчить про зростання цін та інтенсифікацію праці персоналу. 

Вихід з кризи буде тривалим і дуже важким. Буде зростання цін на 

сировину, енергоносії, продовольчі товари та збільшення інших витрат, що 

неминуче призведе до необхідності підвищення цін на продукцію та послуги 

туристичних підприємств, що може призвести до зменшення кількості клієнтів, 

які стануть більш економними. Тому найважливішим завданням туристичних 

підприємств є забезпечення стабільності діяльності, збереження 

конкурентоспроможності та недопущення втрати клієнтів [2, с. 170].  
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Мета дослідження: кваліфікаційної роботи є дослідити й узагальнити 

сучасні наукові підходи, визначити основні напрями, інструменти і методи та 

розробити практичні рекомендації щодо підвищення конкурентоспроможності 

туристичного підприємства. 

Завдання дослідження:  
1. Дослідити сутність конкурентоспроможності суб’єкта підприємницької 

діяльності та уточнити основні поняття.  

2. Дослідити особливості конкурентоспроможності в сфері туристичної 

діяльності, визначити основні чинники, що її формують. 

3. Дати загальну характеристику туристичного підприємства «Geografia».  

4. Здійснити аналіз економічної діяльності об'єкта дослідження.  

5. Дати оцінку управління конкурентоспроможністю об'єкта дослідження. 

6. Визначити сукупність чинників впливу на конкурентоспроможність 

туристичного підприємства. 

7. Розробити комплекс заходів для підвищення конкурентоспроможності 

туристичного підприємства «Geografia».  

8. Дати економічне обґрунтування запропонованих заходів. 

Об’єкт дослідження: процес управлінської діяльності із забезпечення 

конкурентоспроможності на  туристичному підприємстві «Geografia». 

Предмет дослідження: науково - методичні  і практичні аспекти 

управлінської діяльності із забезпечення конкурентоспроможності 

туристичного підприємства. 

Методи дослідження: сукупність загальнонаукових і спеціальних 

методів, а саме: методи економічного аналізу - для вивчення аналітичних 

залежностей, що визначають співвідношення між умовами і результатами 

вирішення завдань (методи абсолютних, відносних та середніх величин, 

порівняння, групувань, індексний, балансовий); евристичні (експертні) методи 

(SWOT-аналіз, модель комплексу маркетингу 4Р+, бенчмаркінг) тощо. 

Інформаційна база дослідження: нормативно-правові акти України, 

матеріали Державної статистичної служби України, наукові праці, періодичні 
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видання, матеріали туристичного підприємства «Geografia» за 2017-2019 роки, 

а також результати власних досліджень автора. Дослідженням 

конкурентоспроможності підприємств присвячені наукові праці відомих 

вітчизняних і зарубіжних дослідників  Адамик В. і Вербицької Г. [3];    

Афоніна А.С., Білоусової С.В., Гаврилюка С. П. [4], Воронкової А. Е. [5], 

Іванова Ю. Б. [6], Мільскі К. [7] та ін.  

Дослідження методичних підходів оцінки конкурентоспроможності 

підприємств проводили відомі науковці: І. Ансофф, Т. Сааті, М. Портер, А. 

Градов, Р. Фатхутдінов, В. Мошнов та інші. Їхні дослідження спрямовані на 

аналіз існуючих методик оцінки та їх класифікацію. 

Концептуальним підходам менеджменту в туризмі присвячені праці 

Афонченкової Т. М. [8], Бабарицької та В. К. Малиновської О. Ю. [9], Король 

О. Д. [10], Кіптенко В. К. [11], Мельниченко С. В. і Ведмідь Н. І. [12], 

Пелішенко В. П. [13] та ін.  

Апробація результатів дослідження. Матеріали дослідження висвітлені 

у публікації: 

Фіалка О. В. Готельний бізнес як складова індустрії гостинності.  

Туристичний та готельно-ресторанний бізнес: світовий досвід та перспективи 

розвитку для України: Матеріали Міжнародної науково-практичної конференції 

студентів, аспірантів та вчених, 15 квітня 2020 р.: у 3-х томах. – Т. 1. – Одеса: 

Одеський національний економічний університет, 2020. C.  471-476. 

URL: http://dspace.oneu.edu.ua/jspui/handle/123456789/11390  

Структура та обсяг роботи. Кваліфікаційна робота магістра складається 

зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (90 

найменувань). Загальний обсяг роботи 77 сторінок. Основний зміст викладено 

на 73 сторінках. Робота містить 14 таблиць, 8 рисунків. 

 

 

http://dspace.oneu.edu.ua/jspui/handle/123456789/11390
http://dspace.oneu.edu.ua/jspui/handle/123456789/11390


63 

 

ВИСНОВКИ 

 

На підставі узагальнення наукової літератури і результатів проведеного 

дослідження можна зробити висновок, що характер конкуренції, конкурентні 

переваги і конкурентоспроможність суб’єкта туристичного бізнесу має певні 

особливості, детерміновані особливостями підприємницької діяльності і 

складнощами сучасної соціально-економічної ситуації в країні.       

Сучасний ринок туристичних послуг характеризується негативними 

тенденціями розвитку через соціально-економічну кризу в Україні, які 

торкнулися всіх сфер діяльності. Деякі невеликі заклади вже закрилися, а 

великі мережі усіма силами намагаються зберегти стабільність. За 

статистичними даними, у 2019 р. кількість суб'єктів туристичної діяльності 

зменшилася на 13 %, середньооблікова кількість штатних працівників, які 

працюють у суб’єктах туристичної діяльності (юридичні особи) зменшилася на 

46 % [1].  

Зростання цін на комунальні послуги, продовольчі товари, енергоносії та 

збільшення інших витрат обумовлюють необхідність підвищення цін на 

продукцію та послуги закладів туристичного господарства, що може призвести 

до зниження конкурентоспроможності, зменшення кількості клієнтів, 

споживачі також стали більш економними. Найважливішим завданням закладів 

туристичної сфери є забезпечення стабільної діяльності. 

Туристичний бізнес завдяки високому ступеню оборотності та 

рентабельності капіталу є одним з найбільш привабливих  видів 

підприємництва, особливо для малого і середнього бізнесу. Привабливість 

бізнесу сприяє загостренню конкуренції, тому основним завданням суб’єктів 

туристичної діяльності є створення конкурентних переваг і підвищення 

конкурентоспроможності.  

Конкурентоспроможність суб’єкта туристичної діяльності – це здатність в 

існуючих умовах виробляти продукцію та послуги, які за ціновими і якісними 

характеристиками більш привабливі для споживачів порівняно з конкурентами. 
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Основні чинники, що формують конкурентоспроможність туристичних 

організацій – матеріальна база, продукція, послуги, персонал, імідж та ціна. 

В управлінні конкурентоспроможністю організації доцільно 

використовувати систему чинників, що відображають відповідність продукції 

та послуг суб’єкта господарювання попиту споживачів та формують сильну 

конкурентну позицію. Конкурентне середовище формується не тільки 

внутрішньогалузевими конкурентами, що вироблюють аналогічну продукцію і 

реалізують її на одному і тому ж ринку. Суб'єктами конкурентного середовища 

є також і підприємства, які можуть увійти на ринок, а також ті, що вироблюють 

продукти-замінники. Крім них на конкурентне середовище підприємства 

значно впливають його покупці і постачальники, які, маючи торгівельну силу, 

можуть істотно послабити конкурентну позицію підприємства на ринку. 

В управлінні конкурентоспроможністю підприємства важливу роль має її 

оцінка, що представляє собою складне багатофакторне завдання, яке зводиться 

до аналізу  комплексу показників, які характеризують різні сторони діяльності 

підприємства і формують його конкурентоспроможність. Оцінка 

конкурентоспроможності підприємства - це визначення її рівня, що дає певну 

відносну характеристику здатності підприємства конкурувати на певному 

ринку. Отже, конкурентоспроможність підприємства виступає агрегованим 

показником його конкурентних можливостей та здатності оперативно реагувати 

та пристосовуватися до чинників мінливого зовнішнього середовища.     

На підставі проведеного дослідження економічної діяльності та 

управління конкурентоспроможністю туристичного підприємства        

«Geografia»  у 2017-2019 встановлено: 

незважаючи на складну соціально-економічну ситуацію, туристична 

фірма «Geografia» мала позитивні результати економічної діяльності, які 

досягнуті значною мірою завдяки тому, що проводиться активна маркетингова 

діяльність. Чистий дохід від реалізації туристичних  продуктів і послуг у 2019 

р. збільшився на 20 % у порівнянні з 2017 р. і на 14,7 %  у порівнянні з 2018 р. 

Внаслідок зростання цін, суттєво зросла собівартість реалізованої продукції у 
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2019 р. на  14,4 % у порівнянні з 2017 р. і на 18,5 %  у порівнянні з 2018 р., що 

пов’язано із ростом цін на товари, послуги, насамперед комунальні. Валовий 

прибуток збільшився у 2019 р. на 11,8 % у порівнянні з 2017 р. і на 33,5 % у 

порівнянні з 2018 р.  

Рентабельність собівартості реалізованої продукції в досліджуваної  

організації у цей період коливалася і зменшилася з 8 % у 2017 р. до 7 % у 

2018 р., але потім збільшилася до 7,8 % у 2019 р.  Рентабельність реалізації 

продукції у 2019 р. зменшилася на 0,5 %  у порівнянні з  2017 р., но 

збільшилася  на 1,0 % - у порівнянні з  2018 р. 

Туристична фірма «Geografia»  має кваліфікований і мотивований 

персонал, трудові відносини з працівниками регулюються згідно із 

законодавством України. Середня зарплата мала позитивну динаміку і була 

вищою, ніж у сфері обслуговування Одеської області, продуктивність праці 

зростала приблизно такими ж темпами.  

Для оцінки конкурентоспроможності туристичного підприємства 

«Geografia» використовувалася система чинників, що відображають 

відповідність продукції та послуг суб’єкта господарювання попиту споживачів 

та формують сильну конкурентну позицію. На підставі проведеного 

дослідження уточнено склад сукупності чинників маркетинговою впливу на 

конкурентоспроможність туристичного підприємства, а саме: 

платоспроможний попит, помірні ціни, висока якість продукції і 

обслуговування, кваліфікований і мотивований персонал,  позитивний імідж, 

активна маркетингова діяльність. Суб’єкти туристичної діяльності  

задовольняють потреби не першого рівня, тому мають відповідати таким 

потребам, як зручність та соціальний імідж, що позиціонуються на вищих 

щаблях піраміди потреб в товарах та послугах. Споживач туристичної 

організації сприймає її цінність через послуги, обслуговуючий персонал та 

імідж. Водночас, виживання та успіх організації у конкурентній боротьбі 

сьогодні залежить не лише від технічного рівня виробництва, прогресивності 

застосовуваних технологій, а від стану та якості працівників. 
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Порівняльний аналіз за ключовими елементами споживчої цінності 

показав, що  турпідприємство «Geografia» має конкурентні переваги перед 

найближче розташованими турпідприємствами «Навігатор» і «Офіс туризму», 

випереджає за показниками «продукція», «ціна» і «персонал», але відстає за 

показником «просування», що вимагає удосконалення маркетингової 

діяльності. 

Розроблено комплекс маркетингових заходів із створення і підтримки 

конкурентних переваг, тобто таких ексклюзивних цінностей, що вигідно 

відрізняють одну туристичну організацію від іншої та дають перевагу перед 

конкурентами. Щоб потенційні клієнти знали про конкурентні переваги, 

необхідно постійно і активно здійснювати відповідні заходи з просування 

туристичного підприємства за такими основними формами: пряма реклама 

(рекламні оголошення в ЗМІ); публічні та особисті акції. 

Просування туристичного продукту, згідно із Законом України «Про 

туризм», це комплекс заходів,  спрямованих  на створення та підготовку до 

реалізації туристичного продукту чи туристичних послуг (організація 

рекламно-ознайомлювальних подорожей, участь у  спеціалізованих  виставках, 

ярмарках, видання каталогів, буклетів тощо) [33]. Тобто це дії, за допомогою 

яких компанії поширюють інформацію про себе, переваги продукції та 

переконують цільових споживачів купувати. Просування на ринку передбачає 

ефективні контакти з клієнтами (реклама, персональний продаж, зв’язки з 

громадськістю, стимулювання збуту, прямий маркетинг). Дані анкетного 

опитування серед клієнтів туристичних організацій  свідчить, що 52% 

респондентів вважають ціну основним засобом конкурентної боротьби, 30% – 

якість продукції та асортимент, 15% – рекламу [44, с. 123]. 

З використанням методики бенчмаркінгу встановлено, що  турфірма 

«Geografia»  має конкурентні переваги у найближче розташованих турфірм 

«Навігатор» і «Офіс туризму». 

Проведений аналіз і оцінка ефективності запропонованих маркетингових 

заходів для туристичного підприємства «Geografia» за методом ROI (Return On 
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Investment) показав наявність економічного ефекту. Доведено, що при 

збільшенні витрат на маркетингові заходи у 2021 р. на 3,7 % у порівнянні з 2019 

р., маркетинговий ROI збільшиться на 32,9 %. 

Сподіваємось, що заходи, запропоновані на підставі проведеного нами 

дослідження, сприятимуть підвищенню конкурентоспроможності туристичних 

підприємств. 
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